

《國文》

甲、作文與公文部分：

一、作文

「反求諸己」是立身處世的根本立足點，也是自我覺知與自我管理的核心概念。若能將「反求諸己」的功夫落實在日常生活中，時時自我反省、自我修正、自我改進，超越困境，追求成長，當能逐步實現人之為人的本性與夙願。試以「反求諸己」為題，撰寫一篇文章，文長不限。

答：

題型題義：

單軌為何型，宜以正反並論，申述「反求諸己」之要。「諸」，之於。此句典出《孟子·離婁上》：「愛人不親，反其仁；治人不治，反其智；禮人不答，反其敬。行有不得者，皆反求諸己。」意為：我愛別人，別人卻不親近我，我就該反省自己的仁德有無缺陷；我管理別人，別人卻不想受我管理，我就該反省自己的智能有無不足；我禮遇別人，別人卻不回敬我，我就該反省自己的恭敬有無不夠。凡是做一件事而得不到預期的效果，就要回頭在自己的身上尋找原因。

參考架構：

首段：總起。可以點出文題出處，釋義。

次段：正面申論。以言例事例闡釋「反求諸己」之要。卷中題目之引導文字可做運用。（「反求諸己」是立身處世的根本立足點，也是自我覺知與自我管理的核心概念。若能將「反求諸己」的功夫落實在日常生活中，時時自我反省、自我修正、自我改進，超越困境，追求成長，當能逐步實現人之為人的本性與夙願。）

三段：反面申論。敘論不能反求諸己、尤其「無諸己而後非諸人」（自己做不到卻批評他人）之弊。

末段：總結。

參考言例：

- 1.君子求諸己，小人求諸人。《論語·衛靈公》
- 2.躬自厚而薄責於人，則遠怨矣。《論語·衛靈公》
- 3.愛人不親，反其仁；治人不治，反其智；禮人不答，反其敬。行有不得者，皆反求諸己。其身正而天下歸之。《孟子·離婁上》
- 4.仁者如射：射者正己而後發；發而不中，不怨勝己者，反求諸己而已矣。《孟子·公孫丑上》
- 5.反己者，觸事皆成藥石；尤人者，動念即是干戈。一以闢眾善之路，一以濬諸惡之源，相去霄壤矣。《菜根譚》

二、公文

中華民國消費者文教基金會於日前公布大臺北地區20所國民小學校園遊樂設施安全性調查，發現諸多缺失，學童若使用此類設施，恐有陷入危險之虞。試擬臺北市政府教育局致各國民小學函：對於校園遊樂設施，應指派專人負責每日檢視安全無虞，並於採購新設施時，必須符合國家安全標準，以確保學童安全。

答：

檔 號：

保存年限：

臺北市政府教育局 函

地址：臺北市○○區○○路○○號

傳真：○○-○○○○○○○○

【版權所有，重製必究！】

電話：○○-○○○○○○○○

聯絡人：○○○

00000

臺北市○○區○○路○○段○○號

受文者：臺北市○○國民小學

發文日期：中華民國○○○年○○月○○日

發文字號：○○字第○○○○○○○○○○號

速別：速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：對於校園遊樂設施，應指派專人負責每日檢視安全無虞，並於採購新設施時，必須符合國家安全標準，以確保學童安全，希查照。

說明：

- 一、依據本局○○年○○月○○日第○○○○○○次行政會議決議辦理。
- 二、財團法人中華民國消費者文教基金會於日前公布大臺北地區20所國民小學校園遊樂設施安全性調查，發現諸多缺失，學童若使用此類設施，恐有危險之虞；爰提升校內遊樂設施安全性，實屬必要。

辦法：

- 一、請各校依下列辦法，辦理相關工作：
 - (一) 指派專人每日定時檢視各項設施運作安全無虞，每學期編列經費定期維修保養，尤宜留心破損、鏽蝕、掉漆等狀況，若無法修護即應確實禁止使用；相關處室主管應負責督導。
 - (二) 利用校內集會時間及傳播媒體，宣導各項遊樂設施之正確使用方法，嚴禁學童惡意損壞設施，並使學童明瞭加強自身安全保護。
 - (三) 於採購新設施時，除依法公開招標，並應特別留意其設計須符合國家安全標準，不可有「安全空間不足」或「誘陷」等狀況。
- 二、本局將不定期派員至各校視察，各校務應澈底落實。

正本：本市各國民小學

副本：

局長 ○○○

【版權所有，重製必究！】

乙、測驗部分：

- D 1. 「當一隻與達悟人共同守望海域的珠光鳳蝶被賦與『十塊』的經濟價值後，牠的飛行便不再自由。標本商以十塊驅使達悟人捕蝶，然後以百倍的價格，賣給都市人或外國人作為牆上的裝飾，他們用肥油的手指著，多麼美麗的蝴蝶啊！……文明是一條誘惑的蛇，它帶給達悟人的禮物，是宛如圈索的環島公路，緊緊勒住珠光鳳蝶的咽喉。」（吳明益·十塊鳳蝶）作者不僅在說蝴蝶的故事，還想透過珠光鳳蝶傳達的是：
- (A) 達悟人應善用鳳蝶所帶來的經濟效益 (B) 鳳蝶與飛魚同列蘭嶼自然資產的代表
(C) 鳳蝶光采因禁止買賣而黯淡非常可惜 (D) 原島生態的反思與所面對的文明衝突
- C 2. 「象犀珠玉怪珍之物，有悅於人之耳目，而不適用於。金石草木絲麻五穀六材，有適用於，而用之則弊，取之則竭。悅於人之耳目，而適用於，用之而不弊，取之而不竭，賢不肖之所得，各因其才，仁智之所見，各隨其分，才分不同，而求無不獲者，惟□乎！」根據文意，最適宜填入□的是：
- (A) 才 (B) 名 (C) 書 (D) 利
- D 3. 如果當年你是在雅典、中國或印度追隨蘇格拉底、孔子或釋迦牟尼的門徒，你的目的絕對不是學謀生的一技之長，或者得到可以加薪的證照，你唯一的目的就是學習這位老師所教導的唯一科目：「智慧」。反觀現在的教育體系，五花八門，獨缺這個學門！現在的學校是學習技術的地方，而不是智慧。我們正選擇一條與古人相反的路，不自覺中推卸責任，不願面對「智慧」這門過去唯一的科目。
- 現代民主社會中似乎只有法律能規範生活，但法律是被動的，告訴我們不能做什麼事，卻無法告訴我們要做、該做什麼事。那都是屬於個人對生命的透視力，個人的人生智慧，而在民主體系之下，這些理所當然要自己去解決。（賴聲川〈創意金字塔〉）
- 下列選項何者最貼近本文的重點？
- (A) 反對現代教育的技能導向 (B) 學校教育應該重視哲學科目
(C) 法律無法協助解決人生的問題 (D) 對生命的透視力必須靠自己領悟
- B 4. 惻隱之心有時使人軟弱怯懦，也許有時使人悲觀厭世。這或許都是事實。但是惻隱之心並沒有產生怯懦和悲觀的必然性。波斯大帝澤克西斯（Xerxes）率百萬大軍西征希臘，站在橋頭望台上看他的軍隊走過赫勒斯滂海峽，回頭向他的叔父說：「想到人壽短促，百年之後，這大軍之中沒有一個人還活著，我心裡突然感到一陣憐憫。」但是這一陣憐憫並沒有打消他征服希臘的雄圖。屠格涅夫在一首散文詩裡寫一隻老麻雀犧牲性命去從獵犬口裡救落巢的雛鳥。那首詩裡充滿著惻隱之心，同時也充滿著極大的勇氣，令人起雄偉之感。孔子說得好：「仁者必有勇。」古今偉大人物的生平大半都能證明真正敢作敢為的人往往是富於同類情感的。菩薩心腸與英雄氣骨常有連帶關係。（朱光潛〈談惻隱之心〉）
- 根據上文，以下描述何者（正確）？
- (A) 惻隱之心容易使人軟弱悲觀
(B) 古今偉大人物往往兼具仁心與勇氣
(C) 有惻隱之心的人通常具有婦人之仁
(D) 波斯大帝澤克西斯因憐憫希臘人，而打消攻打念頭
- A 5. 謝公夫人教兒，問太傅：「那得初不見君教兒？」答曰：「我常自教兒。」（《世說新語·德行》）以下選項何者最近於謝公教子之方？
- (A) 以身作則 (B) 因材施教 (C) 語重心長 (D) 苦口婆心

【版權所有，重製必究！】

- C 6. 《南史》：劉凝之為人認所著屐，即與之。此人後得所失屐，送還，不肯復取。又沈麟士亦為鄰人認所著屐，麟士笑曰：「是卿屐耶？」即與之。鄰人後得所失屐，送還。麟士曰：「非卿屐耶？」笑而受之。此雖小事，然處世當如麟士，不當如凝之也。（蘇軾〈劉、沈認屐〉）
依據本文，蘇軾對於兩人的評價，下列何者最適當？
(A)沈麟士大智若愚 (B)劉凝之潔身自愛 (C)沈麟士胸懷寬厚 (D)劉凝之性格耿介
- B 7. 歐陽脩〈上范司諫書〉：「布衣韋帶之士，窮居草茅，坐誦書史，常恨不見用。及用也，又曰彼非我職，不敢言；或曰我位猶卑，不得言；得言矣，又曰我有待，是終無一人言也，可不惜哉！」文章評論為官者畏慎的態度，以下選項何者最符合歐陽脩對諫官的期許？
(A)時然後言，人不厭其言 (B)當庭面諍，讜言直諫
(C)不在其位，不謀其政 (D)和光同塵，明哲保身
- C 8. 「白聞天下談士相聚而言曰：『生不用封萬戶侯，但願一識韓荊州！』何令人之景慕，一至於此耶？豈不以有周公之風，躬吐握之事，使海內豪俊，奔走而歸之。」（李白〈與韓荊州書〉）
「生不用封萬戶侯，但願一識韓荊州！」是因為韓荊州：
(A)人品高尚 (B)學問淵博 (C)廣納賢才 (D)位高權重
- 閱讀下列文字，回答9.至10.題：
宋太祖嘗彈雀於後苑，或稱有急事請見。上亟見之，其所奏乃常事耳。上怒詰之，對曰：「臣以為尚亟於彈雀。」上愈怒，舉斧柄撞其口，墮兩齒。其人徐俯拾齒置懷中，上罵曰：「汝懷齒，欲訟我乎？」對曰：「臣不能訟陛下，自當有史官書之也。」上悅，賜金帛慰勞之。（《續資治通鑑長編》）
- A 9. 宋太祖由「怒詰」到「愈怒」、「撞其口」、「墮兩齒」、一轉為既「悅」且「賜」，宋太祖態度的轉變是因為：
(A)能夠自我反省 (B)深具政治手腕 (C)善於文過飾非 (D)企圖收買人心
- D 10. 本文表明君臣相處之道貴在：
(A)為臣言談不應挑釁，以免自招災禍 (B)君臣議事應有輕重緩急，不宜驟進
(C)人君掌握獎懲大權，才能樹立威信 (D)為臣敢於進言，人君應有納諫度量

回
上

【版權所有，重製必究！】